

**УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК:
СУЩНОСТЬ, СТРУКТУРНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ
И ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ**

Л. В. ПАКУШ, доктор экономических наук, профессор
Белорусская государственная сельскохозяйственная академия
А. Г. ЕФИМЕНКО, доктор экономических наук, профессор
Белорусский государственный университет пищевых и химических
технологий

**SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF AGRO-INDUSTRIAL
COMPLEX ENTERPRISES: ESSENCE, STRUCTURAL
ELEMENTS AND APPROACHES TO THE ASSESSMENT**

L. V. PAKUSH, Doctor of economic sciences, Professor
Belarusian state agricultural academy
A. G. EFIMENKO, Doctor of economic sciences, Professor
Belarusian state university of food and chemical technologies

В статье обосновано устойчивое развитие АПК как динамический процесс позитивных сбалансированных изменений экономического, социального и экологического характера с учётом влияния внешних и внутренних факторов, направленных на повышение эффективности производства, рациональное использование природных ресурсов и социальное развитие коллектива. Для характеристики устойчивого развития предприятий АПК во взаимосвязи с целью выделены следующие взаимосвязанные структурные элементы: экономическая (производственная и финансовая), социальная и экологическая устойчивость.

Ключевые слова: устойчивое развитие, организации АПК, устойчивость, оценка, показатели, структурные элементы.

The article substantiates the sustainable development of the agro-industrial complex as a dynamic process of positive balanced changes of an economic, social and environmental nature, taking into account the influence of external and internal factors aimed at increasing production efficiency, rational use of natural resources and social development of the team. To characterize the sustainable development of agricultural enterprises in conjunction with the goal, the following interrelated structural elements are identified: economic (production and financial), social and environmental sustainability.

Key words: sustainable development, agricultural organizations, sustainability, assessment, indicators, structural elements.

Введение. В Национальной стратегии социально-экономического развития Республики Беларусь до 2030 г. модель устойчивого развития включает совокупность принципов и требований к социально-экономической и политической системам государства, режиму функционирования и взаимодействия их подсистем, обеспечивающих гармонизацию отношений в триаде «человек – окружающая среда – экономика». Системообразующим блоком функционирования модели должно стать социально ориентированное, экономически эффективное и эколого-защитное развитие страны с учетом удовлетворения потребностей нынешних и будущих поколений.

В прикладном плане модель устойчивого развития – это способ организации и функционирования общества, государства, экономики на принципах устойчивости, важнейшими из которых являются: человек – цель прогресса; уровень человеческого развития – мера зрелости общества, государства, его социально-экономической политики; повышение уровня благосостояния народа, преодоление бедности, совершенствование структур производства и потребления; приоритетное развитие систем здравоохранения, образования, культуры как важнейших сфер жизнедеятельности общества, факторов роста трудовой активности и творческого развития личности; рациональное природопользование, сохранение и улучшение окружающей природной среды; переход на ресурсосберегающий инновационный тип развития экономики в пределах хозяйственной емкости экосистем; совершенствование системы управления, механизмов принятия и реализации управленческих решений; развитие международного сотрудничества и социального партнерства в целях сохранения, защиты и восстановления экосистем; повышение уровня координации и взаимодействия государства, частного бизнеса и гражданского общества по реализации поставленных целей и задач устойчивого развития [1].

Анализ источников. К 2030 г. продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО) определена необходимость «... обеспечить создание устойчивых систем производства продуктов питания и внедрить методы ведения сельского хозяйства, которые позволяют повысить жизнестойкость и продуктивность и увеличить объемы производства, способствуют сохранению экосистем, укрепляют способность адаптироваться к изменению климата, экстремальным погодным явлениям, засухам, наводнениям и другим бедствиям и постепенно улучшают качество земель и почв» [2].

Переход к устойчивому развитию является достаточно индивидуальным для каждого государства, который определяется не только его местом и ролью в международной экономической системе, запасами природных ресурсов, политическим, демографическими и другими факторами. Переход к устойчивому развитию в большей степени зависит от степени развитости правовой системы государства, характеристик правотворческого и правоприменительного процессов, гибкости и готовности общества к соответствующим трансформациям различных сфер системы. Основную роль при переходе к устойчивому развитию страны играет достигнутый уровень и планируемые цели для достижения социально-экономического развития [3].

Выполненный анализ литературных источников показал, что используются различные подходы к определению «устойчивого развития предприятия»: комплексный (системный), процессный и ресурсный. Устойчивое развитие организаций следует изучать с позиций системного подхода, так как предприятия являются открытой социально-экономической системой и представляют собой сложную многоуровневую систему с определенными свойствами [4].

Понятие «устойчивое экономическое развитие сельскохозяйственных организаций» исследовано как способность сельскохозяйственной организации в долгосрочном периоде улучшать хозяйственную деятельность за счет рационального использования имеющихся ресурсов и бережного отношения к окружающей среде. Для анализа и характеристики экономической устойчивости сельскохозяйственной организации (например, по производству овощной продукции открытого грунта выделены такие ее структурные элементы, как производственная, сбытовая и финансовая устойчивость). Предложенный подход формирует предпосылки для научного обоснования моделей, методик, направлений, обеспечивающих устойчивое экономическое развитие и повышение эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций [5].

Устойчивость функционирования в значительной степени зависит от качества управления на всех уровнях, вплоть до микроуровня (предприятия). В этой связи для характеристики устойчивости предприятия предложено использовать систему оценки, которая включает номенклатуру показателей, характеризующих деятельность предприятия и решение управленческих задач. Качественную характеристику эффективности функционирования организации получают путем рас-

чета отношения обобщенного показателя устойчивости предприятия к усредненному показателю решения поставленных задач [6].

Концепция устойчивого развития является новой парадигмой развития современных социально-экономических систем, к которой относятся и продовольственный рынок. Методика оценки устойчивости рынков продовольствия и сельскохозяйственного сырья обоснована на основе кластерного анализа, основными целями которой являются: кластерный анализ различных стран по заданным показателям; оценка вклада кластеров (стран) в устойчивое развитие мирового рынка продовольствия и сельскохозяйственного сырья; разработка стратегии устойчивого развития для кластеров (стран). Применяв данную методику, можно выбрать стратегию устойчивого развития для выделенных кластеров (стран) по таким критериям, как ВВП (по ППС) на душу населения, доля сельхозпродуктов в структуре экспорта и импорта страны, площадь сельскохозяйственных земель [7].

Кондратенко С. А. предлагает комплексную оценку экономической устойчивости регионального агропродовольственного комплекса проводить по следующим группам индикаторов: устойчивость производства сельскохозяйственной продукции и продовольствия; экономическая доступность продовольствия для населения и качество питания населения [8].

Методы исследования. Методология исследования основана на системном подходе, применяемом к исследованию механизма устойчивого развития организаций, с использованием общенаучных методов анализа, синтеза, сравнения, обобщения, группировки и классификации.

Основная часть. На данном этапе устойчивое развитие общества рассматривается в иерархической системе, имеющей следующие уровни: геофизический (климат, земля, вода, природные ресурсы и др.); экологический (условия, обеспечивающие сохранность среды обитания человека); технологический (все виды деятельности от сельскохозяйственной до системы коммуникации и передачи энергии на расстояние биологическими и физическими методами); демоэкономический. В этой связи выделяют взаимосвязанные проблемы, решение которых обуславливает устойчивое развитие: поддержание устойчивого масштаба экономики, который соответствовал бы её экологической системе жизнеобеспечения; справедливое распределение ресурсов и возможностей не только в рамках нынешнего поколения людей, но также между нынешним и будущими поколениями, между человеком и дру-

гими биологическими видами; эффективное распределение ресурсов во времени, которое бы учитывало природный капитал.

Устойчивое развитие связано с конкретным уровнем (объектом) (предприятие, вид деятельности, национальная экономика, мировая экономика) и, соответственно, можно исследовать на микро-, мезо- и макроуровнях. Так как деятельность организаций представляет собой закономерный переход системы из одного состояния в другое, то устойчивое развитие складывается из устойчивости системы и устойчивости ее процессов. В общем виде устойчивое развитие предприятия определяют следующие факторы: экономический рост, как определяющий фактор; экономическое равновесие (состояние внутренней и внешней среды предприятия), которое подтверждает нормальное функционирование подсистем предприятия и уровень менеджмента, обеспечивающий гармоничное развитие предприятия в процессе деятельности.

Выделены основные свойства, которые наиболее часто ассоциируются с понятием «устойчивое развитие организаций»: способность, развитие, эффективность, результативность, воспроизводство, стабильность, устойчивость и равновесие, что позволило систематизировать существующие подходы к его сущности. При этом выделены основные направления устойчивого развития организаций: обеспечение их функционирования в долгосрочной перспективе, достижение высоких качественных показателей уровня жизни работников и поддержания экологической безопасности.

Устойчивое развитие АПК определяется целями экономического и социального характера, достижение которых предполагает широкое применение инновационных ресурсосберегающих, экологически безопасных технологий, рациональное использование биологических факторов сельскохозяйственного производства. Одна из важнейших задач – обеспечение продуктами питания населения.

Экономическая система устойчивого развития АПК состоит из взаимосвязанных составляющих процессов производства продовольствия и сырья, рынков, механизма функционирования и обладает следующими свойствами: целостностью, характеризующей способность хозяйствующих субъектов, объединенных в систему, придавать ей качества, которые отсутствуют у каждого системообразующего элемента в отдельности; делимостью, заключающейся в возможности выделения подсистем и их элементов по функциональному, организационному, ресурсному, технологическому признакам (экономические, социаль-

ные и экологические отношения); автономностью, предполагающей исследование системы как единого целого с анализом функционирования организаций; структурированностью, позволяющей получить схему вертикальных и горизонтальных связей между элементами, образующими систему, и классифицировать рынок по территориальному признаку, субъектам рыночных отношений, товарным группам, конъюнктуре рынка, уровню продовольственной безопасности.

Устойчивое развитие АПК неразрывно связано с ростом производства экологических продуктов питания, эффективным использованием экономических и интеллектуальных ресурсов, повышением благосостояния, качества жизни, сбалансированным природопользованием. Только при сбалансированности экономической, социальной и экологической структурных составляющих обеспечивается устойчивое развитие организаций АПК.

При анализе категории «устойчивое развитие предприятия» исходят из положения, что данное понятие является сложным, охватывающим разные аспекты деятельности предприятия и поэтому определяется сочетанием различных видов (форм, элементов). В экономической теории понятие «устойчивое развитие» рассматривают как совокупность трех аспектов: экономического, социального и экологического.

В научной экономической литературе выделяют различные элементы устойчивого развития организаций, и отсутствует единое мнение авторов относительно их. Большинство из них выделяют традиционные элементы: экономический, экологический и социальный, в то время как другие авторы либо детализируют экономическую составляющую (или предлагают новые элементы): инновационный, инвестиционный, маркетинговый, технологический, технический, финансовый, производственный, воспроизводственный, ресурсный, коммерческий, организационный, информационный, рыночный, научно-технический и др. Важно учитывать различные структурные элементы устойчивого развития организаций относительно функциональной направленности: производственная, маркетинговая, финансовая, инновационная, ресурсная, организационная, социальная, экологически-техногенная, интеллектуальная, кадровая, рыночная, менеджмента, юридическая, энергетическая и другие виды устойчивости.

Для характеристики устойчивого развития организаций во взаимосвязи с целью выделены следующие элементы: экономическая, социальная и экологическая устойчивость [9,10].

Экономическая устойчивость организаций АПК – это стабильное их развитие организаций, получающих доход от производства и реализации конкурентоспособной продукции, создающих максимальные возможности для реализации кадрового потенциала работников и минимизирующих негативное воздействие на окружающую среду. Экономическая устойчивость определяется управленческой, производственной, маркетинговой, инновационной, научно-технической, финансовой, стратегической и другими элементами устойчивости, так как результаты деятельности организаций АПК зависят от их наличия и сочетания (качества управления, организации производства, маркетинга, внедрения инноваций, осуществления инвестиций, финансовых ресурсов и др.). Доминантными элементами экономической устойчивости агробизнеса являются производственная и финансовая устойчивость. Производственная устойчивость – это способность организаций АПК сохранять стабильность, осуществлять и совершенствовать технологический процесс, оптимально использовать производственные ресурсы с целью достижения запланированных результатов деятельности и внедрения инноваций. Финансовая устойчивость – это способность организаций АПК при воздействии внешних и внутренних факторов формировать и эффективно использовать финансовые ресурсы с целью осуществления процесса производства и сбыта продукции. Финансовая устойчивость представляет собой составную часть устойчивого развития и отражает итоги осуществления процесса хозяйственной деятельности организации.

Социальная устойчивость отражает степень социальной защищенности работников организаций АПК и кадровую стабильность.

Экологическая устойчивость – это способность осуществлять производственную деятельность организаций АПК с минимальным негативным воздействием на окружающую среду.

При данном подходе под устойчивостью понимают способность любой системы возвращаться в состояние определенного равновесия и реагировать на изменения с учетом внутренних, внешних факторов. Однако, для предприятий АПК более приемлема категория «устойчивое развитие», характеризующая динамические процессы.

Заключение. В современных условиях хозяйствования устойчивое развитие АПК – это динамический процесс позитивных сбалансированных изменений экономического, социального и экологического характера с учётом влияния внешних и внутренних факторов, направленных на повышение эффективности производства, рациональное ис-

пользование природных ресурсов и социальное развитие коллектива. Для характеристики устойчивого развития организаций АПК во взаимосвязи с целью выделены следующие взаимосвязанные структурные элементы: экономическая (производственная и финансовая), социальная и экологическая устойчивость. Предложенный подход дает системное представление об организациях АПК и создает предпосылки для научного обоснования формирования модели их устойчивого развития на современном этапе развития экономики Республики Беларусь.

Список литературы

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года [Электронный ресурс]. – URL: <https://economy.gov.by> (дата обращения 15.04. 2024).
2. Цели в области устойчивого развития [Электронный ресурс] // Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных наций [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.fao.org> (дата обращения 01.03.2023).
3. Пакуш Л. В., Алхамзави Э. А. Р. Формирование стратегии устойчивого развития сельского хозяйства и сельских территорий Ирака: моногр. // БГСХА. – Горки, 2016. – 162 с.
4. Пакуш Л. В., Ефименко А. Г. Разработка стратегии устойчивого развития сельских территорий Республики Беларусь // Никоновские чтения. / М.: ВИАПИ им. А. А. Никонова. – 2019. – С. 391–392.
5. Журова И. В. Теоретические подходы к определению понятия «экономическая устойчивость организации» // Проблемы экономики: сб. науч. тр. / Белорус. гос. с.-х. акад. – Горки, 2020. – № 2. – С. 84–90.
6. Черных Ю. В. Стандартизация в управлении устойчивым развитием предприятий: автореф. дис. ... канд. экон. наук: 08.00.05. – С.-Петербург. гос. экон. ун-т. – СПб. – 2017. – 23 с.
7. Кондратенко С. А. Направления совершенствования механизма устойчивого развития региональных агропродовольственных комплексов Республики Беларусь // Вес. Нац. акад. наук Беларусі. Сер. аграр. навук. – 2020. – Т. 58, № 2. – С. 143–163.
8. Лагодич Л. В. Устойчивость развития продовольственного рынка. – Минск: Минсанта, 2017. – 292с.
9. Волкова Е. В. Экономические аспекты взаимосвязи факторов устойчивого развития экономики // Туризм как фактор устойчивого развития региона [Электронный ресурс]: сборник материалов II Междунар. научн.-практ. конф., 25–26 апреля 2019 г. / под общ. ред. Т. А. Куттубаевой. – Горно-Алтайск: БиЦ ГАГУ, 2019. – С. 49–52.
10. Ефименко А. В., Пакуш Л. В. Сущность понятия «устойчивое развитие организаций» // Техника и технология пищевых производств: материалы XII Междунар. научн.-технич. конф., Могилев, 19–20 апреля 2018г. / В 2 т. / Могилевский гос. ун-т продовольствия; редкол.: А. В. Акулич [и др.]. – Могилев, 2018. – Т.2. – С. 343–344.

Информация об авторах

Пакуш Л. В. – доктор экономических наук, профессор, Чрезвычайный и Полномочный Посол, профессор кафедры экономической теории УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», тел. служ. (02233) 48-24-00, e-mail: rakush1943@mail.ru

Ефименко А. Г. – доктор экономических наук, профессор, зав. кафедрой экономики и организации производства УО «Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий», тел. служ. (0222) 64-74-00, e-mail: efimenko_ag@mail.ru

Материал поступил в редакцию 04.05.2024 г.